

WeChat 用戶提控 抗美無理封殺

兵分兩路 TikTok 最快明日出手



美國總統特朗普本月初以簽署行政命令方式，封殺影音分享平台 TikTok 及通訊程式微信 (WeChat)，據悉 TikTok 最快明日入稟法庭、尋求推翻行政命令；美國民間亦有微信用戶組成團體，則於前日提訴挑戰同一行政命令，用戶指控行政命令侵犯言論自由及法律保障的平等權利等，違反憲法。



特朗普在本月6日簽署兩項行政命令，禁止美國企業與 TikTok 的母公司字節跳動，以及微信的母公司騰訊進行交易，在簽署後45日生效，相當於迫使字節跳動出售 TikTok 美國業務，否則便將在美國國內被封殺；當時字節跳動隨即發表聲明，表示有意訴諸法庭，又呼籲美國用戶積極表達訴求。

字節跳動續與美企談判

路透社昨日引述知情人士報告，TikTok 最快在明日入稟法庭，尋求推翻6日簽署的行政命令，TikTok 一方將指出，華府引用《國際緊急經濟權力法》簽署行政命令的做法，不符合正當程序；對於

華府指控 TikTok「對美國國家安全造成威脅」，TikTok 亦將提出反對。

不過 TikTok 的訴訟並不針對本月14日簽署的行政命令，亦即限定字節跳動在90日內出售 TikTok 美國業務，相信字節跳動仍繼續與美企談判。

批行政命令「措辭含糊」

民間另有律師組成「美國微信用戶聯盟」，在前日入稟三藩市聯邦法院，控告6日簽署的行政命令違憲，指行政命令「措辭含糊」，並未清晰列出禁止交易範圍，使用微信的個人或企業無法得知，若他們不徹底改變通訊方式，會否違反行政命令；由於禁制範圍不清晰，行政命令亦侵犯憲法第一條

正案保護的言論自由，同時不符合正當程序及平等保護。

「美國微信用戶聯盟」還指出，華府或未能提供證據，證實在美國使用微信會損害國家安全，另一邊廂，行政命令頒布適逢總統大選年，特朗普不斷發表反對中國的言論，造成及煽動針對華裔種族的敵意，全部言論都與國家安全無關。

參與提出訴訟的律師比恩表示，希望法院本周能批出禁制令，在案件完成審理前阻止華府執行行政命令。有份籌組用戶聯盟的紐約律師袁剛(譯音)亦表示，用戶都應知道通訊程式存資訊安全風險，用戶有權自行決定是否使用，華府不應因此要求用戶完全刪除微信。

華府擬准美企在中國用 WeChat

美國總統特朗普早前簽署行政命令，禁止美國人或企業與微信(WeChat)母公司騰訊交易，遭到蘋果公司等多間大型跨國美企反對。據彭博通訊社引述知情人士消息，華府近日有意收窄禁令範圍，同意美企仍可在中國使用微信。白宮、美國財政部、蘋果和騰訊均未有置評。

蘋果或因禁令損失慘重

知情人士表示，華府高官近日一直聯繫一些企業，官員們意識到，全面禁止微信可能對美國科技、零售、遊戲、電訊和其他產業帶來嚴重影響。蘋果可能是因禁令損失最多的公司之一，原因是中國市場佔蘋果產品銷量1/5。

知情人稱，華府仍在研究如何對微信實施部分禁令等技術層面問題，關鍵是白宮會否允許蘋果和 Google 在美國以外的全球應用程式商店提供微信下載。據悉華府官員預期微信在美國不會徹底消失，但會禁止在美國下載或更新，例如入境美國的旅客手機中若已有微信，或可繼續使用，但將無法更新。

若對微信局部實施禁令，或會讓蘋果等企業可在中國的應用程式商店上架微信，連鎖咖啡店星巴克也可繼續在中國透過微信售賣咖啡及向顧客收費。

美中貿易理事會主席艾倫指出，微信在中國非常普及，禁令將對美企在中國的業務帶來衝擊。智庫「新美國基金會」成員薩科也表明，若美企無法使用微信投放廣告或接受付款，中美貿易往來將會減少。

■綜合報道



安倍半天工作 再惹健康揣測

近期多次傳出日本首相安倍晉三的健康亮起紅燈，日媒觀察到安倍連續3日均只工作半天，再惹揣測其健康狀況。首相官邸消息人士則強調安倍健康沒有問題，主要是讓他盡量休息，下周安倍將繼續這種減少預定出席會議數量的「省力模式」，現階段亦不會安排晚間聚餐。

連續在任天數創紀錄

共同社報道，安倍前日上午留在東京都內的私人宅邸，下午前往首相官邸上班，分別會見與自己關係親近的自民黨幹事長世耕弘成及總裁特別助理高島修一。高島會後受訪時表示，

「首相跟平常沒有兩樣，說了很多，還讓我聽到有關經濟對策的想法」。安倍其後出席新冠疫情對策會議，聽取有關國內最新疫情的報告，會議歷時約20分鐘，安倍在首相官邸逗留約4個半小時後，直接返回宅邸。

內閣官房長官菅義偉前日在民營電視台節目中表示，對安倍健康狀況沒有感到異樣。

安倍連續在任首相天數，將於周一超過前首相佐藤榮作，創歷代首相最長紀錄，但原本預定周四由安倍和自民黨幹部等出席的「慶祝會」，將延期舉辦。

■綜合報道



安理會13國反對延長制裁伊朗

美遭孤立

美國日前要求聯合國安理會啟動「制裁回彈」機制，恢復對伊朗的制裁措施，遭到多國反對。路透社報道，安理會15個成員國中，有13個國家正式去信，反對延長對伊制裁，只有此前投票支持恢復武器禁運的多米尼加共和國尚未表態。

蓬佩奧批「聯手哈梅內伊」

德國、法國和英國上週四發表聯合聲明，批評美國加劇安理會內部分裂，對安理會工作造成潛在嚴重影響。面對多方反對，

美國國務卿蓬佩奧批評各國包括歐洲盟友未有與美國聯成一線，反而選擇「與伊朗最高精神領袖哈梅內伊聯手」。他同時警告，美國有權利也有義務啟動「制裁回彈」，對伊朗採取行動。

多名聯合國外交官指出，美國遭其他國家以歐洲盟友冷落，更凸顯蓬佩奧強硬外交作風的負面影響。歐洲對外關係委員會伊朗問題專家葛蘭瑪耶也指出，美國此前已單方面撕毀伊朗核協議。此次粗暴要求各國支持延長對伊制裁，只會讓美國在伊朗問題上「遭受進一步孤立」。

■綜合報道

美認馬里兵變領袖曾受美軍培訓

西非國家馬里日前發生兵變，叛軍領袖戈伊塔自行宣布為軍政府首腦。據《華盛頓郵報》報道，戈伊塔曾在美國接受軍事訓練，與專注打擊西非極端主義的美國特種作戰部隊合作多年。他經常與美軍交談，並參加美國領導的訓練演習。

美國匿名官員透露，戈伊塔除在美國受訓外，還接受了德國和法國的培訓。

美國防部譴責兵變

據美國防部資料，戈伊塔參加美國非洲司令部在西非的訓練演習，還參加在佛羅里達州麥克迪爾空軍基地舉行的聯合特種作戰大學雙邊研討會。五角大樓發言人塞梅羅斯拒絕回應報道，強調「美方強烈譴責馬里的兵變，這行為與美國的軍事訓練和教育不

符」，表示在進一步審查之前，馬里軍方不會得到美國更多支持。

馬里軍方約有1.2萬官兵，高級軍官接受美國和其他外國盟友培訓並不罕見。在2012年發動軍事政變的將領桑奧戈，也曾接受美國的軍事指導。美軍認為，幫助馬里軍隊打擊迅速蔓延的極端主義至關重要。美國駐非洲撒哈拉以南地區特使稱，參與政變的馬里軍官曾接受美國訓練，並非令人驚訝的事情，「原因是我們與馬里有着長期合作關係。」

■綜合報道



俄反對派領袖送德就醫

俄羅斯反對派領袖納瓦爾尼疑似中毒昏迷，家屬要求將他移離西伯利亞城市鄂木斯克的醫院，轉往德國柏林治療。雖然俄方醫生一度拒絕其要求，但前日表示納瓦爾尼的狀況已穩定，故同意轉送。德國非牟利組織「電影支持和平基金會」派出醫療專機抵達鄂木斯克後，安排納瓦爾尼上機前往德國。

家屬需承擔轉院風險

納瓦爾尼目前仍然昏迷，需使用呼吸機，俄方診斷他患上代謝疾病，指警方雖然在他身上和行李驗出一種工業化學

物質，但這不足以引發他昏迷不醒，並稱未有跡象顯示他中毒。院方曾准許德國醫療團隊進入院內探視納瓦爾尼，經德國醫生檢查後，俄方醫生最終同意轉送納瓦爾尼前往柏林一間醫院，同時稱他的家屬需為轉院承擔風險。納瓦爾尼由擔架送上飛機，其妻子尤利婭在社交網站 Instagram 上載他上機一刻，稱倘若沒有支持者協助，將無法移送納瓦爾尼。

德國和法國政府均表示，準備向納瓦爾尼和他的家人提供一切援助，並堅持調查事件起因，歐盟亦曾經敦促俄國當



局准許納瓦爾尼海外就醫。克里姆林宮表示，拒絕安排納瓦爾尼轉院不涉政治因素，稱這純粹是醫療決定。

■綜合報道

犯數十宗謀殺強姦 美金州殺手囚終身

在上世紀七十年代於加州犯下連串謀殺和強姦案，被稱為「金州殺手」的德安杰洛，前日被判處終身監禁，服刑期內不得假釋。

德安杰洛根據與檢方達成的認罪協議，承認13項謀殺及13項強姦罪，同時承認犯下數十宗追溯時效已過的性侵犯罪，換取不被判處死

刑。加州薩克拉門托縣高等法院經過3天審訊後，法官鮑曼指檢方證據確鑿，前日判處德安杰洛終身監禁。德安杰洛在庭上向受害者及家屬道歉。

74歲的德安杰洛曾任職警員，在1975年至1986年間，他在加州11個縣市闖入住宅，強姦並殺害

女性，累計犯案至少53宗，多達87人受害，由於手法兇殘，被外界稱為「金州殺手」。警方多年來一直未能偵破案件，直到前年通過最新的脫氧核糖核酸(DNA)技術，追蹤到德安杰洛的家族成員，於前年4月拘捕德安杰洛。

■美聯社/路透社/法新社



德安杰洛(白衣)前日被判處終身監禁，服刑期內不得假釋。美聯社